

工运先驱

孙良惠的一生

(接上期)

4 坚定不移加入中国共产党

孙良惠在劳勃生路找到由社会主义青年团张秋人领导、嵇直负责的工人补习班，终于重新回归革命队伍，并加入社会主义青年团，与嵇直、徐玮3人组成上海CY第四支部，继而将两个工人补习班合并扩建为沪西工人补习学校，孙良惠又重新在沪西工人运动的革命舞台展现了其非凡的领导才能。

中国社会主义青年团上海第四支部建立不久，嵇直召开支部会，提出一个酝酿已久的问题：我们创办工人补习班已经有相当的时间了。现在联系的工人也越来越多。但发动面还不大、不够深入，我自己也不满意，总希望有一个新的发展。现在，我们成立了支部，要用集体的智慧，仔细总结一下过去，到底存在什么问题？怎样才能把工人补习班办得更好，能够团结更多的工人群众。现在我那里每天人多的时候有近20人，少的时候只有几人，虽然来来去去前后也有百来人了，但是除一些积极分子外，平日人员流动太大，徐玮介绍了他那个补习班的情况。我想还有一个主要原因是，来的工人分布在内外棉四厂、五厂、八厂以及其他许多厂，又分早晚班，人员过于分散，力量不容易集中起来，嵇直分析说。

孙良惠说，我听一些工人兄弟议论，他们觉得在你们宿舍里办班空间小，大家进出不方便。

嵇直立刻补充道，对，现在经常和我们联系的都是男工，纱厂中有那么多女工，她们不愿到我们宿舍来。但是，她们都是重要的工作对象。我想请中央派一位女同志来参加我们的工作，那样就方便多了。看来我们得找一个大些的地方，办一个有一定规模的补习学校了。

会后，嵇直向团中央作了汇报，最初没有得到明确的指示。

不久，在同兴纱厂发生了一件几位工人联合痛打印度巡捕事件。

当时，同兴纱厂有一位姓石的青年女工，她每次在下班经过门卫时，一个印度巡捕经常借搜身机会侮辱她，她敢怒不敢言。她的哥哥知道后，相约几个好友守候在门卫边，见到印度巡捕在搜身时又侮辱她妹妹，就一拥而上，痛打了印度巡捕一顿。

事件发生的第二天，消息

就传遍了附近工厂，工人们无不拍手称快。但是，很快有两名参与殴打印度巡捕的工人被捕了。孙良惠、嵇直和徐玮组织厂外声援、发动罢工，但均告失败，连被害的女工也被开除了。

通过这个事件，团支部进行了分析，认为主要问题在于同兴纱厂没有自己的组织，个别参加补习班的工人影响力有限，靠临时外界的宣传鼓动，不容易形成整体斗争势力。同时，工人补习班的影响力也不够大。要使补习班的影响力增大，必须扩大补习班规模，使得更多的工人参加，争取在各厂组织一批固定的工人中坚队伍，这样在发生事件时，就能给予切实有力的支持。

会后，嵇直给团中央写了一份报告，要求中央同意另找一处比较宽敞的地方，将两个工人补习班合并，办一个大一些的补习学校。另外，请求组织派出杨之华或吴先清来帮助工作，以便协助发动广大的纱厂女工。

1924年2月，上海大学校长、团中央负责人邓中夏在张秋人的带领下，直接考察两个补习班，他们肯定了团支部的工作，同时指出，现在参加的工人多了，影响也越来越大，是应该考虑你们关于扩大规模的意见了。邓中夏分析当前形势：你们的意见很好。当前我党已经做决议，要联合孙中山，和国民党合作，共产党员和青年团员都要以个人身份加入国民党，通过国共合作，将会出现新的革命形势。所以，我们要加快发展组织力量，以便迎接革命高潮到来。这次考核不久，张秋人向团支部传达了党中央的意见，中央同意扩大规模的意见，希望尽快落实扩大补习班的计划，将两个工人补习班合并，在沪西地区成立规模较大的工人补习学校。

孙良惠熟悉小沙渡的大街小巷，他自告奋勇，领命寻找新校址。很快就在附近的东京路（今昌化路）劳勃生路的转角处租到一间矮楼房，楼下做教室，楼上做办公室。尽管面积还不太大，但比原来的两个补习班要强多了。

孙良惠利用国民党和上海教育界正在普遍开展平民教育运动的机会，公开宣布建立沪西工人补习学校，徐玮用一张大纸写校名，贴在一块木板上。开学那天，校名挂在大门外，工人放鞭炮庆贺，吸引了许多群众驻足。

工人补习学校创办后，孙良惠奔走小沙渡的许多工厂，串联工人到校上学，工人学员增加数十人，工人学习逐渐正

规，缺课现象开始减少。教务由嵇直和徐玮负责，孙良惠负责辅导工作，邓中夏和李立三也抽空来讲课。

沪西工人补习学校不仅给工人学员补习文化，还开展文体活动，成为周边不少工厂工人业余活动的天地，工厂的活跃分子常到补习学校参加各种活动，团支部也通过学校组织学员散发传单革命活动。为了丰富工人文娱乐生活，嵇直和徐玮结合工厂的实际情况，自编双簧、小曲及文明戏，并与学员合作演唱洋老板和中国官厅对工人的压迫，以启发工人觉悟。沪西工人补习学校生动活泼的教学活动，越来越受到工人的欢迎，学校成为工人之家，成了党团组织在沪西地区开展领导工人运动的活动据点，培养了一些工人骨干，有内外棉五厂的戴器吉、十五厂的陶静轩、同兴纱厂的盛松年、失业工人刘贯之等。孙良惠在党组织的严密考核下由团员转为中共党员，自此孙良惠成为沪西地区首位工人中共党员。

5 众望所归的首任中共沪西支部书记

孙良惠是上海工人阶级高度集中的沪西小沙渡地区最早入党的工人党员，他的入党意义非凡。建党初期，中共中央所在地的上海，党员人数长期停留在50名左右，分编为四五个党小组，而上海工人区一个党小组也没有。中共上海地委对此曾作自我批评：上海处于全国最重要的地位，工人至少总有四五十万……而工人运动这样没有成绩，这是我们上海同志最说不过去的一件事。



■沪西工人补习学校旧址

邓中夏打破了上海工业区没有工人党员和没有工人党小组的格局。到1924年下半年，中共上海地委下有直接领导的8个党小组，党员共109人，其中中共小沙渡小组共有8名党员，内有工人党员5名。

1925年1月，党的四大通

过修改党章，提出“凡有党员3人以上均得成立一支部”的规定，指出对所辖的党组织，在原来小组基础上组建为支部。据中共上海地委公布的1925年上半年《上海地方同志名录》，详细列出了中共沪西支部的组成名单，沪西支部有党员32名，他们是孙良惠、黄原昆、陶静轩、夏福生、李瑞清、马彦波、王定玉、邓中夏、蔡文华、胡先清、刘剑华、江源清、顾修、余小峰、刘月柱、徐晋珊、孔燕南、郭尘侠、王瑞安、关明轩、盛松年、文巧云、刘贯之、朱国平、李金生、姜维新、郭干贞、李剑如、曹正甫、孙杰三、郑永寿、李天涯。支部名单首位的孙良惠是支部负责人。

这是一支冲锋陷阵、克敌制胜的无产阶级先锋队组织。中共沪西支部的32名党员来自祖国的五湖四海，他们有的是为了寻求救国救民的真理，毅然辞别亲人，远离故乡，到上海、到沪西接受马克思主义的真理，投入革命的洪流；有的是不堪帝国主义、资本家的残酷压迫与剥削，胸中燃烧着反抗怒火，到沪西加入革命的行列；有的是经过五四运动的洗礼，受到新思潮的影响，立志为建立社会主义新制度而到沪西投身革命。他们为实现崇高的革命理想，汇聚到中共沪西支部，要在这一片红色沃土上，探索中国革命的道路，准备抛头颅、洒热血，为中国的革命而英勇奋斗。

孙良惠是中共沪西支部名册排列首位者、党支部负责人，即后来规范称谓的党支部书记。孙良惠原是南京城市贫民的无产者，他不堪命运的跌落，远离故乡，到上海日商工厂做工，蝶变成为近代产业工人，在沪西工人半日学校接受马克思主义先进文化的启蒙教育，由普通工人成长为坚定的马克思主义者。

在孙良惠身上折射着中国无产阶级已由自在阶级向自觉阶级转型的身影，在他身上体现着中国无产阶级是一个进步、革命、有远大前途的阶级，是资产阶级的掘墓人，也是早期中国工运史的一面时代镜子。

中共沪西支部成员之一的邓中夏，是祖辈务农的革命知识分子，湖南宜章人。早年参加李大钊组织的北京早期共产党组织时，他组织长辛店工人俱乐部，相继领导长辛店、京绥路大罢工，推进京汉铁路大罢工，掀起了中国工人运动的第一次高潮。但是，京汉二七大罢工遭到军阀血腥镇压，反动政府到处追踪捉拿邓中夏。1923年2月

月底，邓中夏转换新的战斗阵地，秘密离开北京到上海，由李大钊介绍到上海大学担任校务长，出任中共上海地方执行委员会委员长、中国社会主义青年团中央负责人等领导职务，他心念上海工人运动，深入沪西工人补习学校，组织沪西工友俱乐部，以一名中共党员身份编列在中共沪西支部内，与沪西工人阶级共命运、同战斗，掀开了沪西工人运动的新篇章。

中共沪西支部成员蔡之华，湖南华容人，早期与何长工等一起赴法勤工俭学，与周恩来、陈延年、邓小平等同志一起成为旅欧中国少年共产党党员，后又在莫斯科“东方劳动者共产主义大学”深造。1924年，奉党中央命令回国到沪西小沙渡，编制在中共沪西支部内，开始他回国后第一站的革命生涯。

中共沪西支部成员刘剑华（刘华），四川宜宾人。为了寻求救国救民的真理，他毅然辞别家乡父老，到上海中华书局印刷所当学徒，在上海大学中学部求学，加入中国共产党，成为出类拔萃的学运领袖，并在邓中夏引领下，为开展沪西工人运动，把党员组织关系转移到中共沪西支部中。他以坚韧不拔的意志，为中国、上海和沪西工人阶级的革命事业鞠躬尽瘁，成为舍生取义为劳工的中国工人运动领袖。



■中国共产党第一次全国代表大会会址

中共沪西支部成员陶静轩，湖北江陵人，出身贫困农民家庭，曾在北洋十六师炮兵营当兵，目睹军阀混战，民不聊生，决计脱离部队，辗转到上海谋出路，在日商内外棉十五厂当揩车工，觉醒后加入中国共产党，成为中共沪西支部成员和沪西工友俱乐部负责人，是位彪炳上海工运史册的革命闯将。

中共沪西支部名册中还有与孙良惠一起由南京到上海做工的王瑞安，纺织工人姜维新、刘月柱，失业工人刘贯之和上海大学学生顾修、江源清等人，他们都云集在沪西小沙渡这片红色热土上，传承着上海工人运动的红色文化，谱写时代新华章。

（未完待续）